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I. tized 226. szám.

frt. 
frt. 
frt.

Minden a lap szellemi 
részére vonat h-zó köz­
lemény, továbbá előii- 
zetések, hirdetések, fel­
szólamlások ide iirté- 

zeinlők.

Előfizetési ár:

Egész évre ... 4
Félévre............2
Negyed évre . . 1

B Hirdetési árak:
3 hasábos petitsorért 
egyszeri hirdetésnél 20 
kr., kétszerinél 15 kr., 
háromszorinál 10 kr. 

számittatik.

„JIviLTTÉR0 

minden sor 15 kr.

Bélyegül) mlndon egyes 
beiktatásnál 30 kr.

H BArrnentetlen leveleket 
H nem fogadunk el.

í TÁRSADALMI, KÖZMŰVELŐDÉSI IPAR is GAZDÁSZATI HETILAP.
Megjeleli minden szombaton.

57,000 forint
Szép summa! Elliisszük azt, főkép ha zse­

bünkbe vándorol; ámde egészen más szemmel néz­
zük e summát, ha nekünk kell azt kiszúrni. Pe­
dig ki kell azt szúrni!

Múlt cikkünkben közöltük a vasutilgyünkre 
vonatkozólag városunkhoz leküldött belügyminisz­
teri rendeletet, melyben a város közönsége válasz­
ra, illetőleg határozathozatalra hívatik föl az ott 
felsorolt minden egyes pontra.

Nem tartjuk szükségesnek ez alkalommal min­
den egyes pontra külön reflektálni, mert azt hisz- 
szíik. hogy az azokra hozandó határozatok a bel­
ügyminisztériumot meg fogják nyugtatni, mert hi­
szen azzal tisztában vagyunk, hogy senki szakál- 
luukra nem hitelez, helyettünk más nem fogja fizet­
ni a kölcsönt s hogy ezt évek hosszú során át 
nemcsak mi, hanem fiaink is fogják fizetni, hiszen 
ők is fognak részesülni, talán még jobban mint 
mi, a vasút jótéteményeiben, tehát fizessenek ők is.

Legfontosabb azonban az uj költségül felme­
rült 57,000 frt, mely többlet, mint múlt számunk­
ban említettük, onnan ered, hogy a felveendő 300 
ezer forintos összeget 95 %-os árfolyam mellett nem 
fogjuk teljesen megkapni, hanem mintegy 17,000 
frt hiányával, s a vasúti terv módosítása követ­
keztében 40,000 írttal többe kerül a vasútépítés; 
ez összesen mintegy 57,000 írtra rúg.

Egyszerű véleményünk az, hogy ha 300 ezer 
irtot tudtunk megszavazni, 57 ezer frt miatt csak 
nem dobjuk el magunktól eddigi fáradozásunkat, 
mert most már ugyancsak rajtunk áll, hogy aka­
runk-e vasutat vagy nem. S a ki a vasút létesí­
tését igazán óhajtja, az máskép nem gondolkoz­
hatok, annak akarni kell a kérdésben forgó 57 
ezer irtot is megszavazni.

Midőn ez összegnek megszavazását szüksé­
gesnek találjuk, egy körülményre kell figyelmez­
tetnünk városunk képviselőit. Ugyanis minthogy 
a fölött nem lehet már kételkedni, hogy a vasút 
nem házilag, hanem vállalat utján fog építtetni, 
majdnem bizonyosnak vehető, hogy így nem cse­
kély összeget fogunk megtakarítani s már ez ál­
tal is fedezet kínálkozik a kérdéses 57 ezer írtra 
nézve, tehát annál könnyebben lehet ez összeget 
megszavazni, minél nagyobb kilátásunk van meg­
takarításra egyik vagy másik kiadási tételnél. De 
fölvéve a legroszabb esetet, hogy az egész összeg 
vasútépítésre fog fordittatni, akkor sem sza­
bad hátrálnunk, mert ha most hátrálunk, akkor 
nem lesz vasutunk — talán soha! 

Megyei közgyűlés.
A f, hó 1-jén tartott megyei közgyűlésen követke­

ző fontosabb ügyek nyertek elintézést.
Elnöklő tőispán először is üdvözölvén a szép szám­

mal egybegyűlt, bizottsági tagokat, első tárgyűl tűzte ki 
a belügyminiszternek a megyeház felülvizsgálása és az 
építési költségek fedezése tárgyában kibocsátott rendele 
tét és ezzel kapcsolatban a székházépítési bizottságnak e 
tárgybani előterjesztését. Ezek alapján az építési vállal­
kozónak járó néhány száz frt. kifizettetik s a több rend­
beli kiadás kifizetésére még szükséges összeg kölcsönkép 
a közmunkaváltsági pénztárból vétetik föl; továbbá 
Schvarcz Pál fölmentetik ama pénzbirságkép rá rótt 
17,000 frt. fizetése alól, melyet az építkezés elkésése 
miatt fizetni tartoznék, mivel ez sok tekintetben a vál­
lalkozó önhibáján kívül történt; végre a megyeház épí­
tésére fordított öszeg 30 éven át évenkiuti részletekben 
fog törlesztetni.

Ezután tárgyaltatott ugyancsak Schvarcz Pál kér­
vénye, melyben előadja, hogy a megyeház építésénél 
nem ismervén az idevaló viszonyokat, vagyonilag tönk­
rement., kér tehát segély czimén bizonyos kárpótlást. 
E fölött hosszabb vita fejlődött ki. Első sorban Fekete 
Márton megyei főjegyző szólalt fel, kiemelvén beszédjé­
ben azt, hogy vállalkozó a beállott gátépítés miatt sok­
kal drágább napszámot és fuvarbért volt kénytelen fizet­
ni s a tényleg előirányzott és a szerződéses tervben 
megállapított egységi árakat a vállalkozó által (fizetett

összeg tetemesen túlhaladta. Ezen oknál fogva humanitás 
szempontjából a segély megszavazását indítványozza és 
a vállalkozó kérelmét pártolja. Szóltak még: Balogh Já­
nos árvaszéki elnök, Novak József uradalmi ügyész, 
Stammer Sándor alispán, Szeder János, Sima Ferenc, Ré­
ti Ernő, Éder István és Udvardi Sándor bizottsági tagok, 
mindegyik a humanitás szempontjából pártolván Fekete 
Márton indítványát; csak az összegre nézve volt vélemény 
eltérés, inig végre 5000 frt. lett megszavazva.

Következett az I. aljegyzői állás betöltése. Előbb 
megalakult a kandidáló bízoltság, melynek tagjai válasz 
tás utján Kiss Zsigmond, Balogh János és Farkas Gede­
on, főispáni kinevezés folytán Sima Ferenc, Szedor Já­
nos és Halus József lettek. Az első jegyzői állásra folya­
modott Bartha Kálmán, az I só esetleg If-ik állásra 
Nagy Mihály, Virág Lajos és Zolnay Kálmán. A kijelö­
lő bizottság többsége Nagy Mihályt nem találván kellő­
en kvalifikáltnak, Bartha Kálmánt, Virág Lajost és Zol­
nay Kálmánt jelölte ki. A szavazás megejtetvén, a be­
adott 75 szavazatból Bartha Kálmán kapott 53, Virág 
Lajos 19, Zolnay Kálmán 3 szavazatot, minek folytán 
Bartha Kálmán Il-od aljegyző első aljegyzővé megválasz­
tottnak nyilváníttatott.

Érdekes vitára adott alkalmat az ekként megürült 
Il ik aljegyzői állomásnak betöltése azért, mert ez a 
tárgysorozatba tolihibából föl nem vétetett,. Végre a fő 
ispán és Sima Ferenc felszólalásai után, kik a tárgyso­
rozatot tartják egyedül irányadónak a tárgyak mikénti 
elintézésénél, Soos Pál megyei ügyész hasonló kinyilvá­
nítása döntött és a második aljegyzői állás betöltése az 
őszi rendes közgyűlés tárgyává tétetett.

Mindekkoráig a biz.otts. tagok példás türelemmel 
hallgatták a dolgok menetét., de mihelyt ki lett mond­
va, hogy nem választunk második aljegyzőt — úgy e 1- 
t,ttntek, mintha ott sem lettek volna s 3—4 bízottá, ta­
gon kívül a tisztviselők képezték ezentúl a közgyűlést.

Elintézést nyertek még a következő tárgyak:
A tiszántúli sorozó járás székhelyének Szegvárról 

Mindszeutre való áttétele, mely intézkedést a járási szol­
gaidról székhely változtatásával a helyes közigazgatás 
kívánt.; továbbá Csongrádmegye köztisztasági szabály­
rendelete a lakások, udvarok, utcák és közterek kellő 
tisztántartásáról; e tárgyra egyébiránt lesz alkalmunk 
visszatérni.

Pallavieini Sándor őrgróf uradalmi ügyésze Novák 
Józsefnek az ányási védtöltés .ek bekeblezése iránt ké­
szített újabb műszaki munkálatai tudomásul vétettek 
és tanulmányozás iránt a közmunka- és köziek, minisz­
tériumhoz felterjesztettek.

Köztelek község ingatlan eladási ügye a közbeve­
tett. felebbezés miatt, akként nyert elintézést, hogy az 
eladás nem hagyatott jóvá.

Végül a szabadság időt kérő tisztviselők kérelme 
teljesittetett.

Gróf Károlyi Sándor fdhivása 
a magyar gazdákhoz!

(Vége.)

Az idáig elmondottak szolgáljanak magyará­
zatául annak, hogy az országos kiállítási bizott­
ság abbeli felhívására, mikép a budapesti orszá­
gos kiállítás tartama alatt gazda-kongreszszus tar­
tassák, az országos gazdasági egyesület és a 
szövetségbe lépett gazdasági egyesületek közösen 
kiküldött végrehajtóbizottsága a következő két 
kérdést határozta az október 3—5-ikéig tartandó 
kongreszszuson tárgyalás alá venni.

1-ső kérdés.
A tengeren túli országok és ezekhez hasonló 

viszonyok között levő államok nyerstermelésének 
versenye hogyan fog valószínűleg fejlődni? Vájjon 
van-e kilátás arra, hogy a verseny már a közelebbi 
jövőben elő fogja idézni mai veszélyességének ter­
mészetes ellensúlyozását, vagy pedig az, habár 
koronként némi visszaesések mellett áltálunk be 
nem látható időkig állandóan más erejével jelent­
kezni vagy épen megerősbödni fog-e?

Ha áll az, hoy a verseny folyton oly erős 
lesz, mint napjainkban, sőt még valószínűleg eros- 
bödni is fog: hová kell közgazdaságunkat általában, 
mezőgazdaságunkat pedig különösen fejlesztem, 
hogy a gyökeresen változott viszonyok között 
megállhassunk? Mik e fejlesztés célszerű eszközei 
és módjai? A verseny tapasztalható tuleros fel­

lépésével szemben minő átmeneti intézkedések 
szükségesek a termelők és az állam részéről, to­
vábbá mily nemzetközi megállapodások kívánatosak 
a végből, hogy a gazdasági nagy átalakulás mély 
hatású megrázkódtatás nélkül lehetőleg kevés 
kárral menjen végbe.

2-ik kérdés.
a) Kielégitő-e a jelen hitelszervezet a kis­

birtokosok szempontjából?
b) Lehet-e a jelen szervezet hiányain a reál­

hitel fejlesztése által segíteni?
c) Minő reformok volnának szükségesek a 

személyi hitel terén és mily módon volnának azok 
létesítendők ?

Mind a két kérdés életbevágó fontossággal 
bir, s helyes megoldásához a mező- és közgazda­
sági téren működő erők vállvetett munkája szük­
séges. Minthogy pedig a kérdések Európa nagy 
részét érdeklők, enélfogva tárgyalásink alkalmával 
e magasabb színvonalra kell emelkednünk, s mint­
hogy a közgazdasági összes viszonyok érvényes 
és méltányos összhatására kell törekednünk, ennél­
fogva a helyes megoldás szempontjából nagyon 
érdekünkben áll, hogy ne csak a bel-, de a kül­
föld jelesebb szakférfiúi is megnyeressenek a 
tanácskozásokba™ részvételre. Hivatalosok lesznek 
tehát a belföldi összes szaktestületek, de egyszers­
mind a külföld nevezetesebb szaktcstiiletei és néhány 
kiváló szakférfiú és meg lehetünk győződve, hogy 
oly érdekes eszmék fognak ott fel vettetni, a melyek­
ből egyrészt igen sokat tanulhatunk es fordíthatunk 
javunkra s a melyektől várhatjuk másrészt, hogy 
aggasztó helyzetimből a kivezető útat kijelölni 
fogják.

Bizalommal fordulok tehát tisztelt gazdtár- 
saimhoz ama kéréssel, hogy tekintsék a kongresz- 
szust oly eszközül, a mely érdekeiket van hivatva 
előmozdítani.

Ne el égedj ének meg tehát azzal, 
hogy a távolból kisérik figyelemmel a 
tárgyalásokat, hanem tudomást szerez­
ve az alábbi szabályzatból az ismeren­
dő részletekről, jelenjenek meg minél 
nagyobb számban a kongresszuson. Ve­
gyenek élénken részt vitáiban, s járuljanak hoz­
zá eszméikkel, tapasztalataikkal, a kitűzött nagy­
fontosságú kérdések minél jobb megoldásához.

Szóval, képviselje a gazdaközönséget a kon­
gresszuson oly jelentékeny szám és erő, a mely 
megfeleljen ama tekintélyes érdekeknek, melyeket 
a gazdai termelés képvisel.

A kongresszus végrehajtó bizottsága 
nevében:

Gróf Károlyi Sándor, elnök.
* **

Ez alkalommal nem szándékozunk kommen­
tárral kisérni gróf Károlyi Sándor felhívását., de 
előre kijelentjük, hogy szóról-szóra, betűről-betűre 
készek vagyunk mind azt aláírni, a mi e felhí­
vásban foglaltatik s minthogy e felhívás által vá­
rosunk gazdálkodói is érdekelve vannak, e hó fo­
lyamában e tárgyhoz mi is fogunk szólni.

Igazgatói jelentés.
Felolvastatott a jun. 30-án tartottközvlzsga alkalmával.

^társadalomban minden intézménynek külön spe­
ciális célja van, melyet elérni az intéző körök feladata.

Szentes város nagyérdemű közönsége által fen- 
tartott intézetünknek igen magasztos cél után kell tö­
rekednie és e munkánk nagyon komplikált, mivel varo­
sunk leánygyermekeinek kiképeztetésére és neveltet - 
sére nem rendelkezik magasabb fokú tanintézettel. A 
tanári karra hárul e szerint a két tanfolyammal bíró 
polg. leányiskolában azon éppen nem könnyen megold­
ható feladat, hogy leányainknak a míveltseg és isme­
retek terén annyit nyújtson, miszerint imnt képzett nők 
egykor helyeiket a családban es a társadalomban mél­
tóan betölthessék. Két tanév erre igen kevés idő. Igaz,



legtöbb szülő elv bizalommal viseltetik intézetünk tórium támogatásával Szegedenkender beváltó.éskiké-
. . • tv -i-.j .. ■ -• j-.i.i. i.i.. 4fívn.+in. -.<««v»nvf»i*s!isárr  van alakúmban, melynek coljairánt, hogy gyermekeiket minél több idejig ide járatja. 

Vannak többen, kik a második osztályt kétszer is is­
mételik. Ez által a tananyagot újra és újra is atta- 
nulíák a növendékek; de ennek azon nagy hátránya 
van, hogv a figvelem az ismétlőknél már. nem oy c 
szült, mint a miliőnek lennie kellene; viszont a kez­
dők nehezebben vagy sehogysem versenyezhetnek az 
előbbiekkel. Ennél fogva kívánatos volna, hogy két 
,,SZtX.k“‘ Me^Snyoktél ,az intézet 

ezen ismételt látogatása csak megerősít, engem azon 
meggyőződésemben, miszerint Szentes városa nagyér- 
demü'közönsége megértette a koz intései, mely a nők 
általános és szakmiveltségét sürgeti. A nagynevű tudós 
Legouvé azt mondja: „Nem rontja le a nőiességet sem 
az általános, sem a szakmiveltseg, csak ig.vzabba, 
értékesebbé teszi." Mennyiben tett elege.- movetimk 
az általános míveltségre vezető tudományok közlésé ru­
tai a lefolyt tanévben, a mai ünnepélyes zárvizsgank 
által győződhetett meg a nagyérdemű közönség. Igaz, 
szakmiveltséget nem adhat az intézet korlátolt viszo­
nyainál fogva, csak annak alapját vetheti meg. mint 
azt iskolánkból kikerült azon 10 növendék tanúsítja, kik . 
innen tanitónőképzö intézetekbe leptek es most marj 
tényleg tanitónöi és nevelőnoi pályán működnek.

* Nekiiuk leginkább arra kell törekednünk. hogy no- 
vendékeink mindegyike kézi ügyességre tegyen szert, 
és ha. éppen viszonyai későbben úgy alakulnának, ez 
által képesek legyének magukat féntartani is.

Hogy iskolánkban erre a fosulyt fektetjük, úgy 
hiszem nem balfogás, hiszen Gilon Ernő a hírneves 
belga is követeli ezt, midőn így szól: „Meg kell ad­
nunk a nőnek mindazon képzettséget, melynek alapján 
bármely körülmények közt, jövedelmező és becsületes 
foglalkozáshoz juthasson. Csakis az oktatás és nevelés 
segélyével csökkenthetjük az olyan leányok számát, 
kik lépten nyomon elbuknál:, mivel semmi olyan foglal­
kozáshoz nem értenek, mely fizikai és erkölcsi életük 
tisztes fentartását biztosítaná."

De véleményem szerint nem elég, hogy leánya­
ink csak értsenek különféle munkanemekhez; munka­
kedvet is kell csepegtetnünk szivükbe, oly annyira, 
hogy a munkát ne tehernek, hanem igazán Isten ál­
dásának tekintsék. Az így nevelt és képzett leánykák 
arra vannak hivatva, hogy az alsóbb néposztály gyer­
mekei közt is terjeszszék a munka szeretői ót. Nem 
annyira tudomány kell ehhez, hanem csak akarat és 
igazi felebaráti szeretet, melynek gyakorlására legin­
kább n nők vannak hivatva. És hogy ez üdvös munka, 
mutatja Uttmann Borbála eljárása, melyről egy német 
folyóiratban a következőket olvassuk:

„Uttmann Borbála ‘szegény bányász gyermeke 
volt, ki a 16-ik században a terméketlen érchegység­
ben a csipkeipart megteremtette. Nemcsak ő maga mí­
velte a kézimunka ezen ágát, hanem más hasonsorsú 
leánykákat is tanított arra, miáltal kenyeret és áldást 
hozott szegény szülőföldére, de még világhírt is szer­
zett neki csipkegyártmányai által. Nevét tisztelettel 
ejti ki az ottani nép, és emléke élni fog örökké."

És a mi Ultinanii Borbála ezelőtt háromszáz év­
vel hazájának volt — áldás ezreknek — azzá lett nap­
jainkban egy egyszerű frankfurti leány Seipp Emília a 
zord Tannus hegység lakóinak. Midőn az ötvenes évek­
ben a szükség és szegénység meglátogatta a munka 
nélküli népet, — mivel a gépmunka másutt olcsóbb ter­
ményeket szolgáltatott — akkor- lépett a homályból 
egy gyenge női alak elő, ki a szegényeknek barátnő­
je és tanítónője lett. Ez Seipp Emília volt. Ő segí­
tette ki a családokat a nyomorból az által, hogy gyer­
mekeiket a horgolás és recézésre tanította és foly­
ton azon volt, hogy c munkanemben minél tökélete­
sebb cikkeket állítsanak elő. így sikerült neki folyton 
munkálkodó erőket képezni, melyek nemzedékröl-nemze- 
dékre a megtanult és gyakorolt ismereteket egy igen 
figyelemre méltó iparággá fejlesztették. De nemcsak a 
munka áldását, tanulták a szegény leánykák jóltevőjük 
által ismerni, hanem a tisztaságot és rendszeretetet is 
megszokták, miáltal egész családok a tönkremenéstöl 
lettek megmentve.

Intézetünk ezen nemes példák után indulva csen­
desen működik. — Bárcsak a reánk bízott minden 
egyes leánykát oly jelleművé képezhetnénk mint Utt­
mann és Seipp volt, a magyar nőket diszitő hazaszere­
tettel, kiknek nem csekély érdemük lenne, szép or­
szágunk iparának felvirágoztatásában.

A szakértelemmel kidolgozott jelentéshez a kö­
vetkező adatokat csatoljuk:

Fölvételt az I. osztályba 34, a Il-ba 31, össze­
sen 65 növendék; ezek közt volt 60 rendes, 3 rendkí­
vüli és 2 magántanuló.

Vallásra nézve volt 22 ref, 13 r. kath., 3 ág. h. 
és 25 móz. v. S

Kézimunkát kézsitettek az I. osztályban 396 drbt 
a II-ban 322 drbt, összesen 718 drbot.

Végre a szorgalmasabb tanulók jutalomban ré­
szesültek.

i

a

■ Nagyszerű vállalat.
(Gazdáink figyelmébe.)

,A mely állam csak gabonát exportál, az, 
mint egy híres nemzetgazda kifejezte, kénytelen 
csakhamar embereket is exportálni. így néptelenedett 
cl Portugália, Spanyolország és Írország. Ezért 
nem növekedett az utolsó félszázad alatt Magyar­
ország lakossága.0

Egy jelesen szerkesztett napilap cikkéből vettük 
ki e nagyjelentőségű szavakat s alkalmasabb ifion- 
dást alig találunk ezen cikk bevezetéséül.

Miről vau szó?
A m. kir. földmivelés-, ipar-és keresk. minisz-

szitő részvénytársaság van alakúkban, melynek célja 
az, hogy az arra vállalkozó termelőktől nyers ken­
dert bevásároljon és azt okszerű áztatás és gépek­
kel való törés után piacra alkalmas jó áruvá el­
készítse. Azonban e társaság csak úgy jöhet létre, 
ha Csongrádmegye nagy-és kisbirtokosai kenderter­
melésre vállalkoznak. E végből e társulat alapítói 
felhívást intéznek Szeged és megyénk gazdáihoz, hogy 
az alább elősorolt módozatok mellett vállalkozzanak 
arra, hogy a társaság számára kendert termeljenek 
s azt beváltás végett a társaságnak átengedjék. A 
vállalkozók vagy csak egyszerűen termelésre vál­
lalkoznak, vagy részvényesekké is lőhetnek.

A termelők arra kötelezik magukat:
1.) hogy a társaság részére öt éven át az ál­

taluk meghatározott mennyiségű földterületen éven- 
kint kendert termelnek;

2 ) hogy a részvénytársaság által lehető jutá­
nyos áron beszerzendő s nékik előlegként adandó 
elsőrendű kendermagot a társaság felügyelője által 
előirt módon jól megmunkált kövér földben vetik el;

3.) hogy a kenderkórókat tövén és hegyén le­
vágva kellőleg megszáritva, lelevelezve, hosszaság 
szerint három osztályba csomagolva, a csomagokat 
derékon mérve 10 cm (6 hüvelyk) átméretű cso­
mókba kötve, az intézetnek a Tiszaparton felállí­
tandó átvételi helyéhez szállítják, mely kévékért 
az intézet a következő árakat fizeti: az 1 mét. 50
cm.
krt,

hosszú kévéért 4’/2 krt, 2 mét. hosszúért 5 
2 unt. 50 cm. hosszúért 6 krt;
Ezek a lényegesebb föltételek.
Minthogy ez igen fontos nemzetgazdasági ügy 

kormány pártfogása mellett jön létre, e vég- 
Szeged város polgármestere Szegedváros gazda­

s 
bői 
it és Csongrádmegye főtisztviselőit, nevezetesen al­
ispánunkat is egy közös értekezletre hívta össze, 
hogy ezen terv megvalósítása végett erről az egész 
megye gazdái értesi tessenek — s mint jelenthetjük 
— megyénk alispánja mai felhívásában egybehív­
ja városunk gazdáit ez ügy megbeszélése végett, 
hogy azok, kik kendertermelésre vállalkoznának, 
f. hó 20-óig ebbeli szándékukat nyilvánítsák s eset­
leg nagybirtokosaink u. m. a gróf Károlyiak és őr­
gróf Palavicini példáját kövessék, kik 100—200 
holdat szándékoznak kendertermelésre használni.

Gazdáink bizonyosan azt akarják tudni: mi jö­
vője van a kenderternielésnek, jár-e nagyobb baj­
jal s kifizeti-e magát?

Igenis, van jövője a kendertermelésnek, főkép 
mióta a magyar buzatermény mindinkább leszorit- 
tatik a világ piacról, mert nem vagyunk képesek 
oly jutányos áron termelni, mint más államok. An­
golországnak évenkint 2 és fél millió, Francia- és 
Németországnak 1—1 millió métermázsa kenderre 
van szüksége s ezt nagyobbára Oroszország termeli, 

I mely évente 4 milliónál több mázsa kendert termel. 
Termelnek ugyan hazánkban is kendert, de mivel áz- 

I tatása és mosása tökéletlen, csekély az ár is, el­
lenben ha Szegeden létrejön a kenderkikészitő tár­
saság, akkor a magyar kender ép oly kapós lesz, 
mint a Michels testvéreké Bács megyében, kik egy 
•szálat sem adnak el itt, hanem az egészet Angliába 
szállítják s drága pénzért adják el.

Bajoskodni is érdemes vele, mert a kendert nem 
kell pláiitálgatni, kapálni vagy gyomlálni, vagy épen 
locsolgatni, mint a. paprikát és dohányt, sőt oly erős 
természetű fű, hogy minden gyomot kiöl. Csakhogy 
jól egyengetett, ősszel s tavasszal megszántott föld­
be kell elvetni és a szokottnál ritkábban, hogy kel­
lő magasra nőjjön. A kövér földeket nem kell tiá- 
gyázni, különösen a rétföldeken, hanem csak az cgyen- 
leges szántásra kell ügyelni s a vastag szám ken­
der sokkal finomabbá tehető a kikészítő gép által 
mint a vékony szár, mely utóbbi a sűrű vetés kö­
vetkezménye.

Egy négyszögölre számíthatni két kenderkévét, 
melynek vastagsága 6 hüvelyk, s ha 1. drb 1 méter 
magas kévéért 4 krt, 2 és fel métert meghaladó­
ért pegig 6 krt adnak, ki lehet számítani egy hold 
jövedelmét is. Minthogy továbbá a kendermag (egy 
liter elég 25 négyszögölre) egész april hóban, sőt 
május elején is elvethető s teljes kifejlődésére csak 
két hónap kell, így a rétföldek birtokosai elég időt 
nyernek a meggondolásra, hogy a víztől szabadon 
maradt kétes területeiket kend erről vagy kapás nö- 
vénynyel vessék-e be. Ila elvetésekor nedves föld­
be kerül, későbbi szárazság nem árt neki.

Ajánljuk e sorainkat gazdáink figyelmébe.

A fürdő-társaság alakuló gyűlése.
Olvasóink iudjilk már, hogy városunkban erős moz­

galom indult meg egy fürdőházuak a Tiszán való léte­
sítése iránt. M.nthogy a mozgalom közlelkesedéssel fo­
gadtatott s az ideiglenes bizottság állal kibocsátott alá­
írási íven 180 részvény volt jegyezve, Stammer Sándor

alispán a részvényeseket alakuló közgyűlésre hívta össze 
f. hö 7-éu, melyben a fürdő-társaság megalakult s a meg­
választandó felügyelő bizottság meghatalmazást nyert, uj 
tagok fölvételébe.

Minthogy ezen társaság nem nyerészkedési vágy- 
bél, hanem saját tagjai érdekében akar működni s feim- 
állani, továbbá a fürdőházból befolyó jövedelem részint 
a. fürdőház fen tartására, részint célszerűbb berendezésé­
re fog fordiItatni, nem esik az 1875 évi XXX Vili. t. c. 
147 s köv. §§ ai alá s alapszabályok mellőzésével a kő. 
vetkező pontok fogadtattak el irányadókul:

A költségvetés megállapítására, múlt évi számadá­
sok megvizsgálására, elnök és felügyelőbizottság válasz­
tására évenkint március hóban gyűlés hivntik össze. Gyű­
lés különben bármikor hívható össze, amikor azt a szük­
ség kívánja s akkor a jelenlevők száma határoz. A 
gyűlésen elnököl a társaság elnöke, akadályoztatása ese­
tén a felügyelő bizottsági elnök; ügy az elnök, mint a 
bizottsági tagok és az ezek kebeléből választolt tisztvi­
selők u. m. titkár, pénztárnok és gondnok, díj nélkül tel­
jesítik teendőiket.

A fürdőtársaság ügyeit az első pont alatt említet­
tek kivételével a felügyelőbizottság intézi el, mely 11 
tagból áll, egy évre választatok s a maga kebeléből vá­
lasztja elnökét, titkárt, pénztáinokot. és gondnokot. E 
bizottság ügyrendjét, maga áliapil ja meg, elkészíti a költ­
ségvetést s számadását a közgyűléshez terjeszti be, a 
fürdő kezelésére nézve önállóan intézkedik imvaii, do 
erről jelentést tartozik tenni a gyűlésnek.

Miután e pontosatok a gyűlés által elfogadtattak, 
elnök jelenti, hogy a Ilenne mérnök által készített terv­
rajz alapján a fürdőház építését az ideigl. végrehajtó 
bizottság árlejtés utján Tihanyi Ferenc helybeli ács 
nyerte el 790 írtért, mely intézkedés jóváhagyatván a 
megválasztandó bizottság bízatott meg a szerződés meg­
kötésével oly formán, hogy a fürdőház e hó végéig ok­
vetlenül készen legyen.

Elnök felszólítására megállapiItattak még az em- 
litereken kívül a felügyelő bizottság legközelebbi teen­
dői u. in a fürdöház épiiése fölötti felügyelet, a válla­
lati dij kifizetése, a szükségletek beszerzése, részvény­
dijak beszedése, olcsó közlekedésről való gondoskodás, 
fürdő szolga alkalmazása, fürdő ruhák használati dijjá- 
uak megállapítása, fürdőjegyek kibocsátása s kezelése.

A részvényesek jav.ira kibocsátandó ingyen jegyek 
száma ez évre 20 bán állapíttatott meg minden egyes 
részvény után, de ezzel nem jár a törlő, fürdő ruha 
használata s ha a részvényesek ingyenjegyei elfogyná­
nak ez évben, akkor .személyenkint a közös türdó hasz­
nálatára 5 kros, magán fürdőre 10 kros jegyeket kap­
nak; ha pedig valamely részvényes ingyen jegyeit nem 
használttá föl, azokat jövő évre is használhatja.

Korbuly Béla indítványa, hogy a részvéttyaláirási 
iv még ne zárassék be, hanem nyitva tartassák később 
belépni szándékozók részére is, elfogadtatott s a később 
felvétetni óhajtók e szándékukat a felügyelő bizottság­
nak tartoznak bejelenteni, mely a fölvétel fölött határoz.

Nem részvényesek a közös fürdőt személyenkint 
10 kr., a magán.ürdőt 20 krért használhatják.

Végre következett a választás. Megváltoztattak: 
elnöknek Stammer Sándor, felügyelő bizottsági tagok­
nak; Mihálovics János, Sonnenfeld Sámuel, Zsoldos Fe­
renc, Ónodi Lajos, Sulc Karoly, Götcl Ignác, Tóth Já­
nos (ügyvéd), Fekete Márton, Balázsovits Norbert, Schlei- 
er István és Szánthó Lajos.

Ezzel a gyűlés véget ért.

Világfolyása.
Hazánk. A nagy esemény, melyre hetek óta 

várt a közönség, megtörtént; a hivatalos lapban meg­
jelent a királyi kézirat, mely kinevezi az uj fő­
rendiháznak élethosszig való harminc tagját. Az uj 
méltóságos urak névsora a következő; Barcsay Jó­
zsef kamarás és magyar testőr; gróf Bombelles Ká­
roly ellentengernagy és a trónörökös főudvarmeste­
re; Burghardt Konrád, a pesti hengermalom rész­
vény-társaság vezérigazgatója; Gliycy Kálmán bel­
ső titkos tanácsos, Gyulay Pál iró, Hertelendy Jó­
zsef főispán, dr. Hirschler Ignác budapesti szemor- 
vos, Ilunfalvy l’ál iró, Kautz Gyula egyetemi ta- 

! nár és az osztrák-magyar bank alkormányzója, br. 
1 Kocinneister Frigyes, a budapesti ipar- és kereske­
delmi kamara elnöke, Lucenbacher Pál nagy-keres- 

I kedő, Lukács Antal a magyar földhitelintézet igaz- 
Igatója, dr. Lumnitzer Sándor egyetemi orvoskari 
tanár, Márjásy János altábornagy, Melcer István 
nyugalmazott személynök, Mikó Bálint főispán, ML 
xicli Kálmán földbirtokos, Molnár István főispán, 
br. Nyáry Adolf altbnagy s József főherceg főud­
varmestere, br. Nopcsa Ferenc a királyné főudvar­
mestere, Ordódy Pál belső titkos tanácsos, Ormós 
Zsigmond főispán, Percei Miklós főispán, Ráth Ká­
roly Budapest város főpolgármestere, br. Simonyi La­
jos földbirtokos, Soinsich Pál belső titkos tanácsos, 
Stocek József műegyetemi tanár, Sváb Károly orsz. 
képviselő, Várady Károly a pesti első hazai taka­
rékpénztáregyesület igazgató-tanácsának elnöke, vég­
re lovag Ybl Miklós műépítész. A kormánylapokat 
kivéve minden egyéb lap más neveket várt, leg­
alább ismertebb és nagyobb hiríleket.

Ausztria fővárosában a kiegyezési tárgyalá­
sok megindultak az osztrák és magyar kormány 
közt. A kvótát illetőleg egyik fél sem kívánja az 
eddigi arány megváltoztatását, abban is megegyez­
nek, hogy az osztrák-magyar bank szabadalmát 
meg kell újítani, a magyar kormány csak azt kívánja, 



hogy a. budapesti fó-iutézet dotációja emeltessék 
fül valamivel. A mi végre a vám- és kereskedelmi 
szövetséget illeti, a magyar kormány annak fel­
mondását legkevésbbé sem tartja érdekében levő­
nek, annál kevésbé, mert biztosan hiszi, hogy az 
új szerződést még a réginek letelte előtt sikerül 
megkötni. A két fél szakszerit felfogása is sok 
tekintetben találkozik. Az autonóm tarifa megálla­
pításánál fontos cikkeket illetőleg a magas véd- 
vámoktól egész a prohibitiv vámokig fognak men­
ni. E tekintetben érdekes és fontos, hogy az orszá­
gos magyar gazdasági egyesület, melynek elnöksé­
geben íSzapáry Gyula gróf és Széchenyi Pál gróf 
miniszterek is szerepelnek, határozottan ellenzi, 
hogy a Romániával ienálló kereskedelmi viszony 
megujíttassék, s a legszigorúbb prohibitiv rend­
szabályokat követeli ez országgal szemben. Erre az 
ügyre nézve a két kormány aligha fog megállapodni. 
Nem hagyhatjuk még említetlenül azt a viszályt sem, 
mely a ref. egyház kebelében támadt. A tiszánin- 
neni szuperintendencia ugyanis kijelentette, hogy 
a konvent határozatait, melyeket a minap a prot. 
iskolák állami segélyezése s a reform, egyházi fér­
fiaknak főrendiházi tagsága tárgyában hozott, tör­
vényeseknek s magára kötelezőnek el nem ismeri. 
Ugyan ekkor a dunántúli egyházkerület ez ügyek­
ben a konventével megegyező határozatokat hozott. 
Az ellentét tehát kétségtelen, s a viszály aligha 
lesz másképen elintézhető, mint a hogy azt a ti- 
száninneni kerület akarja, tudniillik zsinat egybe- 
hívása által.

Horvátországból is oly hír érkezik, melylyel 
érdemes foglalkozni.Zsivkovics, a Durvát „sérelmek0 
megvizsgálására kiküldött regnikoláris bizottság tag­
ja elkészítette munkálatát s azt az elnöknek át­
adta. A volt osztályfőnök nem ösmeri el az állam­
egységet, hanem csupán az államközösséget. Báró 
Zsivkovics egyébként nem említ konkrét eseteket, 
sem a címerkérdés fejtegetésébe nem bocsátkozik, 
mely közvetlen oka volt a regnikoláris küldöttség 
egybe hívásának, valamint egyáltalában mindent 
gondosan kerül, a mi osztályfőnöki tevékenységével 
kapcsolatban áll. Az ő felfogása szerint a kiegye­
zés megsértése az alaptörvény téves kezelésének 
folyománya.

Felhívás.
Melyszerint alólirott a nagyméltóságu magyar ki 

rályi löldmívelés ipar és kereskedelemügyi minisztérium 
támogatása mellett Szegeden alakulandó kender bevál 
tó és kikészítő részvénytársaság számára, — melynek 
célja az, hogy a termelőktől a nyers kendert bevásá 
rolja és okszerű áztatás és gépekkel való törés utján 
piacra alkalmas áruvá előkészíttesse, — termelendő nyers 
kender előállításának megbeszélése és ennek alapján kö­
telező aláírás megejtése céljából, folyó hó 12-én délu­
tán 3 Órakor a megyeház nagy termében tartandó ösz- 
szejövetelre a szentesi gazdaközöuséget ezennel meg­
hívóin.

Kelt Szentesen, 1S85. julius 9 én.
STAMMER SÁNDOR s. k.

Köszönetnyilvánítás.
A szentesi iparos ifjak képző és segélyzö egylete 

által e hó 5-én rendezett nyári mulatság alkalmával 
a következők szíveskedtek felülfizetni: Balázsovits N. 
úr 1 irt, Csillag Annin úr 1 fit, iíj. Tamóci M. úr 2 
frt, Solileier 1. úr 1 irt, Deutsch V. úr 1 irt, Sulc K. úr 1 
frt, idős Tanióci Mihály úr I fit, Horváth István úr 
1. frt, özv. Kátai Agostonnő. 1 irt, Döme Albert úr 50 
kr., Konc Imre,, űr 50 kr. Összesen 11 frt. Továbbá 
Máin- Kázmér úr egy csinosan kiállított tortát. Úgy 
szintén Németh Lina kisasszony, ki a rendezőség jel­
vényét volt szives elkészíteni, valamint mindazon kis­
asszonyok, kik a mulatság napján koszorúkat voltak 
szívesek beküldeni, fogadják az egylet iránt tanúsított 
szives érdeklődésükért a rendezőség nevében legforróbb 
köször.etemet.

Szentes, 1885. julius hó 10-én.
CSÁK JÓZSEF,

r. b. elnök.

— Felhívás. A csongrádinegyei kör szünidei bizott­
sága tudtui adja, hogy f. hő 26 án felolvasást tart, mely 
alkalomból igénybe óhajtja venni a tagok szíves közre­
működését, kérvén a tisztelt tagokat, hogy munkáikat 
f. hó 18 án déli 12 óráig Lévai József titkárhoz bekül­
deni szíveskedjenek.

— A fiirdőház felügyelő bizottsága f. hó 8 án tar­
totta első s egyúttal alakuló gyűlését. Elnökül válasz 
tatol.t Mihálovics János, titkárnak Szánthó Lajos, pénz­
tárnoknak Sulc Károly, gondnoknak Schleier István. Ez­
után megtette a szükséges előintézkedéseket., melyek ha­
táskörébe utaltattak a íürdőtársaság nagygyűlése által. 
Nevezetesei!: megkötötte a .szerződést Tihanyi Ferenc 
ácscsal, ki a fürdőházat f. hó 28 áig elkészíteni tarto­
zik s e munkálatok felügyeletével Ónodi Lajos, Sulc 
Károly és Schleier István biz. tagok lettek megbízva. 
Továbbá részvény- és fürdőjegyek nyomulása rendelte 
tett el tagok s nem tagok számára s a tagok fel fog­

nak szólittatni, hogy mai naptól számítva 8 nap alatt 
fizessék be a részvényeiikint megállapított 5 irtokat, s 
csakis ezen összeg lefizetése után kapják meg a rész­
jegyet s a közgyűlés által ez évre minden részvény után 
megállapított. 20 drb. ingyen jegyet. A kocsiközlekedés 
mikénti eszközlésére nézve Ónodi Lajos és Szánthó La­
jos bízattak meg, hogy vállalkozókról gondoskodjanak s 
az eredményt, illetőleg javaslatukat terjesszék be a bi­
zottsághoz. Fürdőruhák, törülközők, női fejrevalók és 
szalma kalapok beszerzésével Schleier István és Göt'czl 
Ignác tagok bízattak meg. A mi a fürdőhöz helyét ille 
ti, az valószínűleg a gőzhajó állomáson alul lesz, a hol 
a Tísznp.irt s a víz mélysége legalkalmasabb Azt hisz- 
szűk, hogy a midőn a felügyelő-bizottságnak sikerülni 
fog az első s legszükségesebb teendőket kellően végre 
hajtani, nem fog elmaradni a tömeges pártolás úgy a 
részvényesek, mint a nagy közönség réteséről.

— Az iparos ifjak juliálisa vagyis f. hó 5-én ren­
dezett uyáii t.ái.emulál sága — dacára az ügyes rende 
zésnek, a kedvező időnek és a jó kedvnek, — habár nem 
jelentékeny, de mégis deficittel végződött s ez is a mai 
pénztelenségről tanúskodik. Azelőtt minden évben leg­
alább 50 frt. tiszta jövedelem maradt volt minden nyári 
táncmulatság alkalmával, most még a kiadások sem let­
tek teljesen fedezve s őszintén megvallva, ettől az es­
hetőségtói előre féltettük az iparos ifjúságot. A rende­
zők által alkalmazott, cifra és tarka színű lampionok 
tündérkertié varázsolták át a ligetet s habár nagy kö­
zönség vonult ki a városból a látványosságot és zenét 
élvezni, mindazáltal kevesen váltottak belépti jegyet, 
pedig most a. csuládjegyek kibocsátása, állal tetemesen 
volt megkönnyebbitve a részvétel. Bizony igazat mond 
az a nóta: „Nem ugv vau most, mint, volt, régen."

— A tengerészeti suhanó iskolába jelentkezett, if­
jak érdekében e lap szerkesztője kérvényt, adott be a 
városi tanácshoz az iránt, hogy, amennyiben nincsenek 
azon helyzetben, hogy katonai orvosi bizonyítvány meg­
szerzése végett Szegedre utazzanak, a városi tanács esz­
közölje ki egy katonai orvosnak városunkba való kikül­
dését. A tanács meggyőződvén a jelentkezett ifjak szép 
számáról, minthogy a városi pénztárnál a katonai orvos 
napidijának fedezésére ilynemű költségek nincsenek s 
igy a vizsgálat a városi pénztar terhére nem eszközöl 
betű, a Szegeden állomásozó 46-ik gyalogezred katonai 
parancsnokságát határozta felkérni az iránt, miszerint, 
a jelentkezett ifjaknak állami költségen leendő megvizs­
gálása vége't kebeléből ogy katonai orvost Szentesre 
kiküldeni szíveskedjék. Mihelyt válasz érkezik a parancs­
nokságtól, azonnal értesíteni fogjuk róla az érdekelteket.

— Felszólítás. A városunkban megalakult fürdő-tár 
saság részvényesei felhivatnak, hogy a jegyzett rész 
vények árát részvényeiikint 5 Irtot Sulc Károly társu­
lati pénztárnoknál 8 nap allatt lefizetni szíveskedjenek, 
mely összeg a részjegy átadása által fog nyugtiittatni. 
Ugyan akkor vehetik át az ez évre megállapított 20 drb. 
ingyen fürdőjegyet. A részvények árának kifizetését, szük­
ségessé teszi egyrészről az, hogy a fiirdőház építéséért 
munka közben és annak befejezése után a vállalkozónak 
fizetni kell, másrészről az első szükségletek beszerzése. 
Szentes, 1885. jul. 8. Felügyelő bizottság.

— Vasutiigyiinkben valami fontosabb mozzanat ez 
idő szerint nem történt. Mindössze tudomására hozhat­
juk- a t. közönségnek, hogy vasutügyi végrehajtó bizott­
ságunk most már csak azon van, méltányos és lehető­
leg kedvező föltételek mellett egyezségre lépni a pusz- 
tatenyő-ksztraártoui érdekeltséggel a jövedelem megosz­
tása iránt s ha ez is el lesz intézve, továbbá egyes vál 
lalkozóktól be lesznek adva az építési vállalati ajánla­
tok —- szóval ha mind rendben lesz, akkor fogja a bi 
zottság a vasutügy egész állását a képviselőtestület elé 
terjeszteni.

— P. Szathmári Károly ur, az országos kisdedovó- 
egyesület, vezértitkára, e hó végén meg fogja látogatni 
a hm.-vásárhelyi óvodákat. Ezen alkalomból ajánljuk 
nőegyletünk választmányának is figyelmébe, hogy hívja 
meg kormánybiztosi minőségben fuugáló Szathmári urat 
hozzánk is, s kérje ki tanácsát a tervben vett második 
kisdedóvoda szervezetére és az államtól kieszközlendő 
subventióra nézve.

— Sarró Gyula kormánybiztosi hivatalnok az állam­
számvitelt a ni államvizsgát kitűnő sikerrel tette le Buda 
pesten. Gratulálunk fiatal polgártársunknak e sikerhez.

— Fegyelmi eljárás. Mint értesültünk, Rác András 
szegvári közgyám s árvatári pénztárnok ellen fegyelmi 
eljárás rendeltetett el; ezzel egyidejűleg tehát hivatalá­
tól is felfüggeszt.et.ett.

— Tűzijáték lesz f. hó 12-én azaz holnap este a 
túl a kuicai kertben, melyet Bartscht Károly, úgy ná­
lunk mint, országszerte ismeretes tűzművész rendez. A 
ki Bartscht tűzijátékát már látta, nem kételkedik, hogy 
valóságos élvezetet nyújt a szemlélőnek a sokféle alak­
ban nyilvánuló tűzijáték, ajánljuk tehát ez alkalommal 
is a tűzijáték megtekintését.

— Ságliy Zsigmond színtársulata szomorú tapasz­
talattal és üres zsebbel távozott városunkból jó remény 
fejében II.-M,-Vásárhelyre, hol ma lesz első fellépésük. 
Legutóbb érkezett tudósítás szerint Blaha Luiza f. hó 
14-én azaz kedden az „Arany ember" cimű darabban fog 
fellépni. A kinek nem volt s nincs alkalma arra, hogy 
Budapesten hallhassa Blaha Luiza gyönyörű énekét, ne 
mulassza el az alkalmat átráudulni Vásárhelyre, bizony 
nem bánja meg.

— Rambovszky lóz3ef jó hírnevű vendéglősünk, ki 
a nagy vendéglőnek csúfolt kunyhót itt időzése alatt ugy- 
szólva nagyvárosiasán alakította át s a piszkos udvart 
paradicsommá varázsolta, üzletét átadni, illetőleg a bér 
let léjárásáig al haszonbérbe szándékozik kiadni, hogy a 
miskolci indóházi vendéglőt a kikötött időre vehesse át. 
Bárcsak utódja örökölné Ramboszkytól a csiu és fiuom 
Ízlés iránti érzékét is.

— Figyelmeztetés. A vadászterületek tulajdonosai 
valamint bérlői részéről számtalan panasz emeltetett már 
azok ellen, kik az 1883, évi XX. t. c. szigorú reudelke-

Izései ellenére is orvvadász.dot folytatnak; ennél fogva 
la kapitányi hivatal jövőben a legszigorúbban fogja bün- 
i tetni azokat, kik a törvény ide vonatkozó szakaszai és 
pontjai ellén vétenek. A felügyelettel és ellenőrzéssel a 
csőszök, állami csendőrök, városi rendőrök és a pénz­
ügyőrök vannak megbízva.

— Szerencsétlenség Mácsai Ferdinánd szabómester 
4 éves Etelka nevű leánya múlt, hó 29-én véletlenül ka­
pott égési sebei következtében e hó 5-úii meghalt.

— Brutalitás. Kajli ígér Zsigmond orvos ur f. hó 
8 án jelentést tett, a kapitányi hivatalhoz, hogy kedden 
este 8 órakor, midőn a szín házija ment, Négyesi Ari tab­
ué szül. Fekete Terézia, 4 éves leánykáját, a piactéren 
annyira agyba főbe verte, hogy az utcán járó-kelők va­
lóban megbotránkoztak e baromi eljárás fölött. Nevezett, 
orvos m egyúttal kérte a kapitányi hivatalt, miszerint 
ezen, minden nemesebb érzelmekből kivetkőzött anyát 
példás büntetésben részesítse.

—- Öngyilkosság Dónáton. Tóth Imre béres f. hó
4-én  7-8 óra közt Vecseri Imre tanyáján az istállöajtó 
mögötti szegre felkötötte magát. Múlt szombaton este 
7 óra körül két állami csendőr állított be V. tanyájára, 
hogy a béres ellen emelt panasz ügyében a gazdával 
értekezzenek; mig azonban ezek V. vei beszélgettek, a 
béres sejtvén, mi vau készülőben, öngyilkosságot köve­
tett el. Holttestét röglön haza szállították.

— Öngyilkos asztalos. Bártfai Gábor mindszenti 
asztalos szerdán délelőtt egy csövű pi’sztolylyal agyonlőt­
te magát..

— öngyilkosság. Kanti Horváth Péter, SO éves 
munkaképtelen, a város áital havonkint 2 írttal segélye­
zett férfi f. hó 7-én reggel az istállóban egy szegre fel­
akasztotta magát. Valószínűleg a nyomor, Ínség vitte a 
végzetes lépésre.

— Tanítóink figyelmébe. Az országos iskolai törzs­
könyv bemutatására kitűzött végső határidő közeledvén, 
a kir. tanfelügyelő felhívja az elöljáróság utján városunk 
összes községi, felekezeti s magán iskoláinak tanítóit, 
miszerint nevezett könyv összeállít hatása céljából másolat­
ban küldjék be: 1) keresztlevelüket, 2) a ranitóképezde 
bevégzéséről kiállított iskolai bizonyítványukat, 3) taní­
tói oklevelüket s 4) szolgálati bizonyítványaikat.. Az ok­
mányok bélyegmenlesen állitandök ki, ily rávezetéssel 
„törzskönyvi hivatalos célra."

— A villám Csougrádou f. hó 1 én a belvárosi temp­
lomban össz.erongálta az orgonát, egy háznál a konyhá­
ban a tányérokat szórta le a fairéi, egy istállót felgyúj­
tott és porrá égetett s egy kút ostorfáját szilánkok­
ra törte.

— Blaha Luiza báró Splényiné asszony ünnepélyes 
fogadtatásái-i IL-M-Vásárhelyen megtétettek az előkészü­
letek. A művésznőt érkezése alkalmával nagy közönség 
fogja a vasúti indöháziiá! fogadni s a műkedvelő tár­
saság alelnöke fogja a hmvásárhelyi szinpártoló közöiibég 
nevében üdvözölni s ugyanez alkalommal a hölgyközón- 
ség egyik kedves tagja virágbokrétát fog a művésznő- 
nek átnyújtani. A művésznő a város négyes fogatán hosz- 
szu kocsisor által kisérve fog a városba bevit.et.ni, hol 
a „Sas" vendéglőben lesz elszállásolva. Első felléptekor 
a közönség zajos ovácziókkal készül fogadni, ez alka­
lomra már nagyobb virág megrendelések tétettek. Elő­
adás után szerenádot, ad a fogadó bizottság és másnap 
bankettet rendez a művésznő tiszteletére. Tervben van, 
hogy a művésznőnek ott időzése emlékére értékes em­
lék tárgy — ezüst babérkoszorú — nyujtassék át, mely­
nek beszerzésére szintén megtétettek az előkészületek. 
— A művésznő, Silghy színigazgató jelentése szerint, 
négy vendég játékra utazik le s első fellépte kedden 
iessz.

E rovatunk folytatása a ineliékleten.

Kiadó-kert.
Alulírottnak (azelőtt Rambovszky tulajdonát képe­

zett) kertje túl a Karcán bérbe kiadó. — Ugyanott igen 
szép, mintegy 80—100 vékányi rózsakrumpli vau 
eladó, vékánkint 1 frt 20 kr., nagyobb vételnél átenge­
dés. Értekezhetni lakásomon (Kurcapart, Éried féle ház.) 

M. Mayer Ida.

Kiadó bolthelyiség.
HALÁSZ SZABÓ JÁNOS kispiaci házában egy bolthe­
lyiség mellékhelyiségekkel együtt haszonbérbe kiadó. 

sóeladas.
Tisztelettel tudatom a n. é. közönséggel, hogy 

a sónak métermázsája ±1 írt GO Irrért 
nálam kapható. Kilón Gál jr.

Alulírott tudatja a helybeli és vidéki 
t. gazda közönséggel, hogy 

gabonacséplést 
elvállal és azt gyorsan s kifogás nélkül 
teljesiti.

A föltételek akár helyben Schleier 
István kereskedő úrnál, akár alulírottnál 
Szegváron megtudhatók.

Krug János
géptulajdonos.



HIRDETMÉNY.
Szentes város tanácsának 1230/88ö- sz- 

zése folytán, a városi hivatal szolgák és rendőrök, 
ez évi ruha illetményének, nevezetesen a hivatal 
szolgák részére 9 nyári, 9 téli dolmány, 9 nyári, 
9 téli nadrág; a rendőrök részére 10 nyári, 10 
téli zubony, 10 nyári, 10 téli nadrág; 14 rendőr 
kalap; 14 báránybőr kucsma; 14 katona nyakkendő; 
14 karkötő; 14 fehér lószőr forgó; 5 pár sarkan­
tyú; 24 pár nyári, 24 pár téli csizmának előállí­
tása’ zárt ajánlati verseny utján biztosittatik.

Felhivatnak az ajánlattevők, miszerint lepe­
csételt borítékba zárt ajánlataikat, melyekhez a vál­
lalati összeg 10 %-a készpénzben, vagy elfogad­
ható magyar értékpapírban csatolandó, Nagy Imre 
tanácsnoknak, kinél az árlejtési feltételek és a ru­
haminták hivatalos órák alatt bővebben megtekint­
hetők, folyó 1885-ik évi julius hó 14 én déli 12; 
Óráig annyival is inkább adják be, mivel ezen zá­
ros határidőn túl netán beadott ajánlatok figyelembe 
vétetni nem fognak, a mennyiben az ajánlatok fel­
bontása azon nap délután 3 órakor fog esz­
közöltetni, melyre pályázók ezennel meghivatuak.

Szentes, 1885. julius hó 3-án.
ZSTag'y Imre 

tanácsnok.

Tary István kovács
I-sö tized 255-ik szánni háza eladó.

él íu fizo tt tucatja t. nc/'ij'- 
í| '’-cfeivef és a t.

'hocjy üepj/véSi izocáj-át
| a Wellesz Ede-féle 
y (l-ső tized 247. sz.)

f fiá&fsa tette át.
'' Szentes, 1885. jul. 3.

X Dr. Csató Kálmán,
Öjj köz- és váltóügyvéd.

Zongora eladás.
Egy kitűnő, újabb divatú, jó karban levő 

ZONGORA 
ig-en jvLtámyos áron elad.ó

SCfiWARZ GÁBOR ÚRNÁL.
Mindszenten.

?TT'

Egy jó házból való s legalább négy elemi 
osztályt végzett ±5.13. 

g haMoii wp 
tanoncul azonnal fölvétetik.

Bővebb értesítést ad lapunk kiadóhivatala.

I

3

szozcncsém a nay/yézdeinű lietiyfscti és vicéfii liözönséc^ncií -becses 
tudoinásáza i-iozni, ftocpij,

KÖNYVNYOMDÁMAT
W BETÍKKM ÍS KÍlIITttKEk S1K1SWIM FIK 

minéffocj-va a niyonicaüzfetbe váyó -mindenjébe nvun fiát csinosan 0 iz>-f éscsen 
tucofi -fiiá-ffitatni.

9lyomdám-ban fiéosittetnefi: hivatalos- és magánnyomtatványok, érte­
sítések, tabellák, üzleti könyvek, díszes lakodalmi és báli meghívók, gyász­
jelentések, névre szóló levélpapirosok és borítékok, látogatójegyek, számlák, 
ügyvédi nyomtatványok, falragaszok iyen csinosan és a -fey. jutányosabb ázon.

Azonkívül a kiadásomban megjelenő

SZENTES is VIDÉKE"
eimíí heti lapot,

mely helyi, megyei s országos érdekű cikkeket, érdekes tárcákat, gazdaság- és iparba vágó közlemé­
nyeket, hasznos tudnivalókat, egy ritka élvezetet nyújtó s beköthető regényt s mulattató apróságokat 
közöl, bátor vagyok szintén ajánlani.

Nyomdámat s lapomat ismetelve a n. é. közönség pártolásába ajánlva maradtam 
tisztelettel 

BALÁZSOVITS NORBERT 
nyomdatulajdonos.

ff
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Szentesen, nyomatott a kiadótulajdonos: Balázsovits Norbert könyvnyomdájában 188Íj.



Melléklet a „Szentes és Vidéke^ számához.
— Első okleveles magyar építőmester. Az uj i- 

pnrtörvény értelmében az építőmesteri képzettség meg­
vizsgálására a magyar mérnök- és épitószegylet és az é- 
pitő ipartársulat tagjaiból, valamint a minisztérium ki­
küldöttjéből szervezett vizsgáló bizottság Ybl Miklós mű 
építész elnöklete alatt f. hó I só és 2-ik napjain tartot­
ta első vizsgálati ülését, amelyben Gutwillig József buda­
pesti építőiparost „az építő mesterségekre vonatkozó 

-— A turnűr. Stuttgartban a következő mulatságos 
eset, képezi közbeszéd tárgyát: A napokban a. Kőnigs- 
strassén egv ur vadászölt.önyben sétált végig. Kabátjá­
nak hátulsó alja alatt turnűrt viselt, mint ez most, a 
nőknél divat. Természetesen nagy nóptönieg vette kö­
rül a furcsán kinéző urat, ki komolyan sétált, tovább. 
A férfiak nevettek, mig a nők felháborodásuknak elég 
hangosai) adtak kifejezést Végre 

összes tudományokból" megvizsgálván, az építőmesteri te j kozott a dologba., mert ugy I 
emlők önálló kezelésére és vezetéséreteljesen képesített-i készülőben s kérdőre vonta a turnűrös vadászkabátba .. z, I I f- ti nvml VAno f Ír ai/A itAutz Avr. 11 ■ 14- 1, , >. >•»t m I ! - ,1 n I- « 1 ■, f , \ 1 í , í,, 4- 1 -nek találta s az erre vonatkozó bizonyítványt részére, 
a bizottság összes tagjai aláírásával kiadta. Gutwillig e 
szerbit — mint bizonyítványának 1 folyószáma is mutat­
ja — jelenleg az első képesítő oklevéllel bíró építő mes 
tér Magyarországon.

— Beleóríilt a milliókba. Bécs Wiedon külvárosá­
ban most sok port ver föl egy eset, melynek- két hőse 
vau. Az egyik egy matzleinsdorfí apostol, aki uton-utfé- 
leti hirdette, hogy neki csalhatatlan módszere van, mely 
lyel a kisiparosok rövid idő alatt sok millió hoz juthat­
nak. Az apostol népszerűsége napról napra növekedett,de 
egyszerre eltűnt, mint, a buborék, midőn azt a csalhatat­
lan módszert egy gyülekezet előtt kifejtette. Tudomá 
nya ugyanis abban állt, hogy pontosan kiszámit,otla, hogy 
ha a 75,000 bécsi kisiparos naponként. 10 krajcárt taka­
rít meg, tiz év múlva 30 millió forintnál tönb vagyonuk 
lenne. Hívei e „nesze semmi, fogd meg jól" féle utópiák 
hallatára az apostolt a faképnél hagyták, kivéve a má­
sik hőst, egv Wojatsek Vencel nevű asztalosmestert. 
Ennek a sokat, emlegetett milliók annyira megtömték a 
lejét, hogy most már a zsebeit hiszi áfáink megtömve. 
— Azt hiszi továbbá, hogy övé a Ferenc J ozsef-ltaszár- 
nva, a mit. az „apostol" nagy áru raktárnak szánt. -— 
AVojatsek erővel be is akart a kaszárnyába hurcolkodni, 
de mielőtt ezt tehette volna, ingyen lakást az országos 
tébolydában jelöltek ki számára. A szerencsétlen ember 
nek három kiskorú gyermeke van. A népámitót, ki isnek három kiskorú gyermeke vau. A népámitót, ki 
inét gyűlést hitt össze, elfogták.

— Az olasz trónörökös leendő mennyaszonya. 
lasz udvari körökben az a liir vau elterjedve, hogy

0- 
az 

olasz trónörökös nejéül a flandriai gróf legidősb leánya, 
tehát Stefánia trónörökösné utiokahuga van kiszemelve. 
-Az eljegyzés azonban csak négy év után fog megtörtén­
ni, mikor a trónörökös 20, választottja pedig 18 éves lesz.

— Elégett száz éves asszony. Itadnáii junius hó
17-én  Vikuleszk Szavéta ottani lakos házánál éjjel sen­
ki sem volt otthon, csak az említettnek állítólag 100 
éves anyja, ki a nagy életkor mellett még nyomorék is 
volt. Az agg nő talán gyertyát akart gyújtani s e köz­
ben a gyufát eldobta — ezt a vizsgálat nem derítő ki 
— amivi bizonyos, hogy szobatűz ütött ki. A bútorok 
nii'ggyuhidtak s a szobában szörnyű füst támadt. A sze­
rencsétlen nő benn égett a szobában. Az ablakon kiin­
duló íüsiöt, látva a szomszédok, összefutottak s eloltották 
« tüzet, de akkorar az agg nő már halva volt. 

égre egy rendőr is beleavat,- 
látta, hogy közbotrány van 

öltözött urat, hogy miként merészel ily feltűnést keltő 
kabátot, s illetőleg a kabát alatt ily feltűnést keltő tur­
nűrt. hordani. A vadászkabátos ur bátran a rendőr sze­
me közzé nézett s azt. válaszolta, hogy a rendőrségnek 
ép oly kevés köze van a férfi-divathoz, mint a nők öl­
tözetéhez és tovább ment. A körülálló uők elhalványul­
tak e botrányos felelet hatása alatt, de nem szólhattak 
semmit. A rendőr is belátta, hogy a vadászkabátos ur­
nák igaza van és engedte őt tovább menni. A csoporto­
sulás e közben még nagyobb lett. Nem is jött ki a va­
dászkabátos ur sodrából, mig csak egy szokatlanul nagy 
turnűrt viselő nő nem áll elébe s azt mondá neki: „Ez 
már mégis szemtelenség!" A vadászkabátos ur a nőre 
nézett, azután saját turnűrjére, majd a nő turnűrjére te­
kintett., s igy szólott: „Hisz az öné még különb 1“ Erre 
természetesen óriási nevetés hangzott fel a körülállók 
között s a turnűrös űr büszkén folytatta útját. De a 
nők közül csak azok kisérték tovább az urat, kiknek 
nem volt turnűrjök, A tréfa sikerült.. Másnap a stutt­
garti nők már turnűr nélkül sétáltak az utcán.

— Egy király, akinek nincs hitele. Lajos baior 
király, mint ismeretes, költséges szeszélyei miatt örökös 
pénzzavarban van. Mint a „Standard" most Írja, a hi­
telt mindenfelől megtagadták a királytól. Ez ügyben Vil­
mos német császár és a. bajor királyi ház tagjai közt 
bizalmas levélváltás foly. Az angol lap szerint a király 
a csőd szélén áll, de Vilmos császár minden áron meg 
akarja azt akadályozni.

— A kolera híre Cegléden nem kis ijedelmet oko­
zott és csinált annál nagyobb reklámot a — vörös bor 
mik, mert, azóta mindenki azt. iszik, már t. 1. ha telik 
reá. — Heggel Mihály kapásember ugyanis 5 napon ke 
resztül szenvedett minden orvosi segély nélkül kolera 
nostrasban, mig az ötödik napon, mikor az orvos sem se­
gíthetett, — belehalt. A hulla az elhunyt szőllőaljl laká­
sáról rendőrileg temettet.ett el, a fertőtlenítés pedig a lég 
nagyobb mértékben t.eljesittetett. — Nagy Jáuosnén szin­
tén mutatkoztak az említett betegség tünetei, de gyors 
orvosi segély folylán ma már minden bajon túl vau.

— Férfi, aki szoptat. A Székely-Nemzetbn a követ­
kező furcsaságot olvassuk. A Darwin-féie visszaesésnek 
igen eklatáns példáját, szolgáltatja a f. r—i kocsmáros. 
Arról van szó, hogy ez az úri ember a szolgálója kis 
gyetmekét, mig az dolga után lát, rendesen szoptatja. A 
nem mindennapi dolgoknak sok bámulója akad.

— Gyilkos gyermek. Boiirbon-l’Archambult raucia 
városban Gondoux lakos házában egy Francois Janiét 
nevű tiz éves fiú nemrég vérlázitó gyilkosságot kővetett 
el. Szülői kimentek szénát gyűjteni és gyermeküket 
egyedül hagyták otthon. Janiét fölkereste az egyik 
szoinszédfiut, a hat éves Jules Limogest, hogy vele 
játszón. Alig voltak együtt, a két fiú civakodni kezdeti.; 
civakodás közben Limoges Jamet-t hamisai szeműnek 
csúfolta; az egész szomszédság igy hívta, mert csúnyául 
baudsalit. Ez a csúfol kodásra dühbe jött, felkapta a 
kenyérszelő kést és a kis Jules mellébe döfte, ki azon­
nal szótlanul összerogyott. Janiét elcipelte a holtat a 
ház mögött levő árokba és nehogy felszínre kerülhessen, 
köveket rakott rá. Este Limogesék haza jöttek és sok 
keresés után megtalálták gyermekük holttestét; képzel­
hető a kétségbeesésük. Az atya azonnal értesítette a 
rendőrséget; a kis Jamet-t vallatni kezdték és némi 
nógatás után hidegvérben beismerte a bűntettét. Bancsal 
szeműnek csúfolt, mondá, és én tűrjem, hogy igy nevez­
zenek !„ A fiatal gyilkost elfogták és már jövö héten 
foják az ügyét tárgyalni.

— Elválás tudományos ok miatt. Egy francia há­
zaspár nem rég válópert indított egymás ellen. A férj 
ugyanis tengerész orvos, ki egyszer hosszas távoliét ti­
tán hazaérkezvén, különös felfedezést tett. Neje ugyanis 
távolléte alatt orvosi oklevelet, szerzett, a homeopat.hiú­
iról.Már pedig a férj alleopatlia volt. A férj leszidta ne­
jét, hogy ily esel len tanokat követ, a nő meg viszont 
férjét. Végre is válóper zárta be a tudományos vitat­
kozást.

— A li -m vásárhelyi rom. kat.h. egyház egy taní­
tót és egy tanítónőt küldött, ki az orzs. kiállítás megte­
kintésére 30—30frt. segélyezéssel.

— Lévay Ferenc kir. tanfelügyelő ur egészségi te­
kintetekből G heti szabadságidőt kért és nyert a vallás 
közoktatási minisztériumtól.

— Boszorkányégetés Hunyadmegyében. Kosesd Oká­
ba községben ez évi junius 25-éii délelőtt, Martin So­
mán községi bíró közreműködésével kiásták a lakosok 
a temetőben Dumitru Lázár öt hónappal Jeotiuc Lázár 
három hónappal ős Dobreán Lina egy hónappal ezelőtt 
eltemetett holttestét. Az előbbi kettőnek tetemét a te­
mető kertjében vasvillákkal, kapákkal összevagdalták, 
azután nyomban tövissel megégettek, állítólag azért, mert 
boszorkányok voltak és a falu marháit megrontották. 
Az utóbbinak csak a koporsóját nyitották fel és testét 
körülvizsgálták, azután ugy ezt, valamint a másik ket­
tőnek üres koporsóját a sirgödrökbe visszatették s be­
hántolták.

— Zivatar. A múlt napokban egy és fél óráig tar­
tó zivatar felhőszakadással és diónagyságú jéggel láto­
gatta meg Ókér határának egy részét. A kender, kuko­
rica és zab érzékeny kárt szenvedett, A legtöbb ken­
der biztosítva van.



— Véreső. Laibachban néhány nap előtt véreső volt. 
A tüzér kaszárnya szomszédságában levő étkezőhely udva­
rán a vendégek azt votték észre, hogy az asztalkendők 
s ruháik vörös pettyesekké lettek. A rejtélyes eset most 
meglelte magyarázatát. Közvetlenül az eső előtt a Lal 
haditól fél órányira fekvő kalteulnuni fafestek-gyár fö­
lött forgószél rohant el, mely az udvaron szétszórt 200 
kilogrammnyi piros festéklisztet a magasba emelte. Ez 
hullott aztán le Laibachban véresőként.

— A spanyol király Aranjuezbe utazott, hol a ko 
lera erősen dühöng. Azoban két levelet hagyott hátra 
oly utasítással, hogy azokat csak d. e.9 órakor, tehát el 
utazása után adják át a királynénak és Canovasnak. A 
madridi állomáson maga váltott két, első osztályú jegyet. 
Aranjuezben a király megtekintő a kórházakat, beszélt 
a betegekkel s az ápolókkal, s pénzt, adott nekik. Arán 
juez szivszakitó látványt nyújt. Három nap alatt 700 em­
ber betegedett, és 3C7 halt meg kolerában. A 9000 la 
kos közül sokan elmenekültek. A házak és boltok be van 
nak zárva. A királyt visszatértekor a királyné fogadta a 
pályaudvaron, a nép pedig lelkes éljenzéssel tüntette ki.

— Óriási jégeső volt az elmúlt, bélen Gáttá ja — 
temesmegyei— községben. A több órán át tartó jégeső 
az összes vetéseket tönkre tette. A kár körülbelül száz 
ezer forintra rúg.

— Címűén SylvAtóI, Románia költői lelkű királyné­
jától gyönyörű regét közöl az „Ország-Világ" 27-ik (julius 4.) szá­
ma. Ezenkívül több érdekes közleményt találunk e kitűnő lapban, 
így Sznirecsányi Dárius, Árvamegye jubiláló főispánjának életraj­
zát B. E.-től (arcképpel): „A gavallér", beszélyke Sümegi Kál­
mántól; „Éjmadár", költemény Paiágyi Lajostól; „Bányászat és 
kohászat" (kiállítási cikk) Elekért Antaltól, „Divathóbortok" <lr. 
Cinitől; „A bécsi életből" Kaposi Bélától; „Új-Tátrafüred és kör­
nyéke" (három képpel) Italogli Andortól; két szép dal Lithvay 
Viktóriától; „Viktória Colonua halálára," Michelangelo költemé­
nye Gajári Lajos fordításában; „A hét története" Székely Hu­
szártól. Ugyané számban kezdi meg az „Ország-Világ" Gabányi 
Árpád rendkívül érdekes regényének: „Két vén gyerek" címűnek 
közlését. A már említett képeken kívül még három bájos képet 
találunk e számban s ezenkívül a lefolyt évnegyed alkalmából az 
előfizetők Húgé Viktor művészi kivitelű arcképét kapták meg ju­
talomkép gyanánt. A ritka gazdag és változatos rovatok a követ­
kezők: Tudomány és irodalom, színház és művészet, újdonságok, 
a kiállításról, könyvpiac, vidéki élet, sport, liymon, gyászrovat, 
innen-ounan, rejtvények. Az „Ország-Világ" előtizetósi ára január 
--decemberre 10 frt. jan.—jnniusra 5 frt: ápr.—jun.-ra 2 frt 50 
kr. Az „Egyetértéssel együtt: egész évre 2ö frt, félévre 14 Irt, 
negyedévre 7 frt, egy hóra 2 irt. 50 kr. Az előfizetési pénzek a 
Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársasághoz küldendők, grá­
nátos-utca G-ik szám.

HASZNOS TUDNIVALÓK.

Sót a sertéseknek. Sok gazda a sót nem tartja 
szükségesnek a sertésekre nézve, sőt inkább ártalmasnak 
tekinti. Egy angol gazdasági lap újólag felhívja gazdák 
figyelmét ezen az emésztést előmozdító szerre. Azt ajánl­

ja ugyanis, hogy apró rendes adagokban adjuk a sót. a, 
sertéseknek, néha-néha inegszaporitva azt kevés szénnel, ' 
kénnel vagy praeparált. mésszel. Ez utóbbiak által az 
esetleges emésztési nehézségek megsztlntett.et.nek.

Gyümölcsmust. A gyümölcsből készített must, il­
letőleg bor igen egészséges és hűsítő ital, melyet min­
denki, a kinek gyümölcse van, olcsón és könnyen készít­
het. magának. Különösen oly évben, midőn sok gyümölcs 
terem, mint az idén, a gyttmölcsborkészitést. nem kelle­
ne figyelmen kivül hagyni; mindenesetre legalább ott., 
a hol szőlők nincsenek. Ilyen borkészítésre nem kell a 
legfinomabb gyümölcsöt, felhasználni, hanem legsiláuy ab­
ba t, apróbbat, mely sokáig el nem áll, s igy piacra sem 
alkalmas. A mi a gyümölcsborkészitést illeti, első kel­
lék a tisztaság, minden edénynek, mely a gyümölcsbor 
készítéshez szükséges, igen tisztának kell lenni, a gyü­
mölcs, mielőtt a sajtóba kerül, a porról s egyébb piszok­
tól .szintén megtisztítandó, megmosandó, a mi kádban tör­
ténhet meg legjobban. Másik kellék az, hogy a gyümölcs 
érett legyen, minél érettebb a gyümölcs— eltekintve a 
nagyon lágy körtéktől — annál erősebb és zamatosabb 
és annál tartósabb a bor, melyet belőle készítünk. A gyü­
mölcs összeapritásánál és sajtolásánál nagyon sok vizet 
ne használjunk, mert az ilyen bor hamar elromlik, tehát: 
nem tartós. Legjobb a gyümölcsbor, ha semmi vizet nem ’ 
öntünk hozzá. Mihelyt a must a hordóban kiforrt, azon-j 
tial kisebb hordókba fejtendő le. Gyümölcsbort, almából j 
és körtéből külön, de ezekből vegyest is készíthetni, úgy 
hogy két almát, és egy rész körtét, teszünk hozzá Mi- ' 
nél finomabb az alma, annál finomabb zamatu a bora.

(»E—s“) ,
Hogyan lehet a tyúkokat a kotlásról leszoktatni ? 

Ha egy tyúkot a kotlásról leszoktatni akarunk, egy szal­
ma csutakot kötünk hátára. A lyuk ezzel hátán eleinte 
ugyan kotlául fog még, de csak nagyon rövid ideig, 
mert, igen kényelmetlennek érezvén hátán ezen idegen 
festet, azt hátáról lerázni iparkodik, mi neki természe 
lesen nem sikerül. Ekkor tyukunk elveszti nyugalmát, le­
száll fészkéről és sikertelenül megkezdett munkáját, a 
szalma csutak lerázását, folytatja; de persze minden e- 
redmény nélkül. Ily módon 2—3 napig folytonosan nyug­
talanul majd ide, majd oda iparkodik s ezen idő után 
nem is jut. eszébe a költés, s ekkor őt terhétől bátran 
megszabadíthatjuk, mert néhány nap alatt minden hajla­
mát a költésre biztosan elvesztette. (M. II. A. )

APRÓSÁG.

— A részeg ügyvéd. Egy angol ügyvéd be 
rúgva jelenik meg a törvényszék előtt, mire a biró igy 
szól hozzá: „Sir, nagy sajnálattal látom öut oly állapot­
ban, mely megszégyenítő önre, családjára, a törvényszék­
re s a testületre, melyhez tartozik.“ — „Hozzám mél- 
tóztatik beszélni ?“ kérdé az ügyvéd tántorogva. „Igen 
s azt mondom, hogy az ön állapota megszégyenítő csa 
hídjára, a törvényszékre s a testületre, melyhez tartozik." 
A részeg jogtudós erre nagy mosolyogva válaszol: „Bo­

csásson meg sir, de ki keli jelenlenem, hogy ön ma 
felülmulta magát: 15 év óta ez az első igazságos Íté­
let, a mit öntől hallottam.

* **
Cseléd logika. Ön egészen átázott Mari, hát 

nem vitt magával esernyőt?
Bocsánat, asszonyom, esernyőm egészen uj. Nem 

akartam, hogy megázzék, azért letakartam kötényemmel.
* **

E1 r o n r.o 1.1. é t v á g y. — Nem jösz vacsorára ? 
Nem — halálom, mert, elrontottam az étvágyamat. — tíz 
napra.— Ilogy-bogy? '— Ilát tudod, tegnap lumpolni 
voltam s egy krajcárom sem maradt, pedig elsejéig még 
— tiz nap vau . . .

* **
— Furcsa bírálat.. Egy francia drámaíró mű­

vét a Comedie Frangeice bírálóbizottsága egyhangúlag 
elutasítóita. A szerencsétlen iró elkeseredve mondja az 
egyik bizottsági tagnak: Uram! különösen az ön eljá­
rása nagyon fáj nekem, ön ellenem szavazott, pedig da­
rabom felolvasása alatt jóízűen horkolt. — Kedves uram 
•—■ viszonzá a bíráló ■—• ilyenkor aludni, tudja..............
izé................hogy is mondjam, ez a legjobb bírálat az
ön művére!

* **
Egy t ö r z s v e n d é g a sörcsarnokban, miután már 

igen sokáig ült hallgatagon, igy szólítja meg szomszéd­
ját: Ugy-e, nem haragszik maga, a miért, en magával 
nem mulatok ; de tudja, ma nincs olyan kedvem, aztán 
minden ökörrel nem is lehet, ám beszélgetni.

** *
A. „A p rop os, mikor fényképezted le magát?" 
B „Én -— magamat lefényképezhetni ? Soha töb­

bé életemben! Egyszer levétettem magam egy ilyen em­
berrel, de tutija., ha látná azt a képet — valóságos ma­
jom pofa."

* **
Fiatal nők közt. — Hogyan? ön megengedi 

férjének, hogy hálószobájában szivarozzon?
— Úgy van kedvesem, így érem el, hogy itthon 

tölti estéit, a helyett, hogy a klubba menne.
— Igen, de milyen áron?
— Az okos nő arra használja férjé hibáit, hogy 

kihágásait korlátozza!
* **

Hiúság. E két skatulya közül vigye az egyikét 
X. barátomhoz, mondá az ur inasának; a másikat adja 
a kocsisnak, vigye ő el.

— Akkor én a piros fedelűt viszem.
— Miért épen ezt?
— Tetszik tudni, én szőke vagyok s a piros jól 

áll nekem.

Felelős szerkesztő és^aptulajdmii^^ NORBERT.^


